
 
Ομιλία του Υπουργού Εξωτερικών, Νίκου Δένδια, σε διαδικτυακή 

εκδήλωση που συνδιοργάνωσαν η Ελλάδα, η Δημοκρατία της Βόρειας 
Μακεδονίας και η Αυστρία με θέμα: «Πρακτική υλοποίηση των τριών 

νομικά μη δεσμευτικών  ορισμών της Διεθνούς Συμμαχίας για τη 
Μνήμη του Ολοκαυτώματος (IHRA) (19.05.2021) 

 

 

«Είναι για εμένα χαρά και προνόμιο να προσφωνήσω σήμερα αυτό το 
Εκπαιδευτικό Σεμινάριο, με θέμα την πρακτική εφαρμογή των τριών νομικά μη 
δεσμευτικών ορισμών της IHRA σε πολυεθνικές κοινωνίες.  
 

Χαιρετίζω θερμά, αγαπητοί συνάδελφοι, τους Υπουργούς Bujar Osmani της 
Βόρειας Μακεδονίας και Karoline Edtstadler της Αυστρίας. Θα ήθελα επίσης να 
καλωσορίσω θερμά τους συμμετέχοντες στο σεμινάριο από τις χώρες της 
Νοτιανατολικής Ευρώπης. Είναι εδώ για να προσφέρουν τις γνώσεις τους στους 
εκπαιδευτικούς που θα διδάξουν τις νεότερες γενεές. Αυτό από μόνο του, 
συνιστά μια ευγενή προσπάθεια. Επίσης, κατά κάποιο τρόπο είναι πράξη 
αυτοάμυνας για τις σύγχρονες δημοκρατικές κοινωνίες μας και για τον ελεύθερο 
και αξιοπρεπή τρόπο ζωής μας.  
 

Το αίμα των Εβραίων συμπολιτών μας, που έγιναν στόχος με μοναδικό κριτήριο 
την πίστη τους, όχι πολύ καιρό πριν, πρέπει να αποτελεί τόσο υπενθύμιση, όσο 
και προειδοποίηση για διαρκή επαγρύπνηση. 
 

Η Ελλάδα υπήρξε η πρώτη χώρα της Ε.Ε που κατέστησε νόμο τους ορισμούς 
για τον Αντισημιτισμό, καθώς για την Άρνηση του και Διαστρέβλωση του 
Ολοκαυτώματος. Έχουμε ήδη υιοθετήσει νομοθεσία που βαίνει πέραν του 
ορισμού της IHRA για τις στρεφόμενες κατά των Ρομά αντιλήψεις και ενέργειες.  
Επομένως έχουμε ήδη συσσωρεύσει εμπειρία για αυτά τα ζητήματα, την οποία 
είμαστε πρόθυμοι να μοιραστούμε με τους γείτονες και φίλους μας. Μάλιστα, 
αυτό θα αποτελούσε μια πολύ ενδιαφέρουσα άσκηση, από επιστημονικής και 
μεθοδολογικής άποψης. 
 

Το Ολοκαύτωμα στην Ελλάδα και την βόρεια γείτονα ακολούθησε σχεδόν 
ταυτόσημες διαδρομές, για τους ίδιους λόγους. Δυστυχώς και τα αποτελέσματα 
ήταν τα ίδια, παρά: 
 

-       την συνολική απόρριψη των φυλετικών κινήτρων από τις κοινωνίες των δύο 
χωρών 
 

-       την ενεργή συμμετοχή των αντιστασιακών οργανώσεων, ακόμη και των 
αστυνομικών αρχών, στην αντίκρουση των ναζιστικών σχεδίων. 
  
Φυσικά, ότι συνέβη στα μέρη μας είχε αναλογίες με όσα συνέβησαν στην 
υπόλοιπη Ευρώπη. Ταυτόχρονα υπήρξαν και σημαντικές διαφορές που 
διαμόρφωσαν μια διαφορετική ιστορία. 
 



Αυτά είναι τα στοιχεία που καθιστούν το σεμινάριο τόσο ενδιαφέρον και 
σημαντικό, αλλά και για τον επιπλέον λόγο ότι η εκδήλωση αποτελεί προ-
ενταξιακή δραστηριότητα της Βόρειας Μακεδονίας στην προσπάθεια να γίνει 
αποδεκτή ως πλήρες μέλος της Διεθνούς Συμμαχίας για τη Μνήμη του 
Ολοκαυτώματος. Πρόκειται για προοπτική την οποία η Ελλάδα ενστερνίζεται με 
την ελπίδα ότι θα αποσπάσει την συναίνεση των υπολοίπων μελών της IHRA. 
 

Επίσης, η Ελλάδα έχει επίγνωση της ανόδου του Αντισημιτισμού παγκόσμια 
κατά την διάρκεια της πανδημίας. Για τον λόγο αυτόν είμαστε αποφασισμένοι 
να ενθαρρύνουμε την διεύρυνση της συνεργασίας με άλλες χώρες για την 
αποτροπή και αντιμετώπιση του Αντισημιτισμού.   
 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς: 
 

-       τον Πρέσβη Tegovski, Εθνικό Συντονιστή και Επικεφαλής της 
Αντιπροσωπείας της Βόρειας Μακεδονίας  
-       τον Πρέσβη Baier, Ειδικό Απεσταλμένο της Αυστρίας στην IHRA 

-       την κα Hannah Lessing, 
  
για τις ακάματες προσπάθειες  που κατέβαλαν για να αποδώσει καρπούς αυτό 
το σημαντικό επιστημονικό και εκπαιδευτικό εγχείρημα». 
 


